苏联的社会主义建设复习练习（附解析2015高考历史一轮复习）

基础训练——练熟主干知识

1．马克思设想：“在生产力高度发达的资本主义基础上建立社会主义，实行公有制、计划经济和按劳分配，取消商品生产和货币”。苏俄(联)首先突破这一设想的经济政策是
(　　)

A．“战时共产主义”政策

B．新经济政策

C．农业集体化政策

D．“新经济体制”

答案　B

解析　题干材料提到“公有制，计划经济和按劳分配，取消商品生产和货币”，结合所学知识可知符合这一特征的是“战时共产主义”政策，首先打破这一政策的是实施新经济政策，故符合题意的答案是B。

2．1921年4月21日列宁在《论粮食税》中说：“和社会主义比较，资本主义是祸害；但和中世纪制、和小生产……比较，资本主义则是幸福。”这表明苏俄


(　　)

A．实施“战时共产主义”政策

B．实行固定的粮食税

C．采用商品货币关系发展经济

D．开始农业集体化

答案　C

解析　本题考查历史问题判断分析的能力。抓住材料中关键信息“1921年4月21日”、“资本主义则是幸福”二者综合，结合所学新经济政策产生的时间和措施，即可推断出B或者C，但问的是“表明”实质，考查事物的本质，而B项是现象，故选C。

3．美国人哈默被称为“红色资本家”，他23岁时到苏俄访问，为俄国人购买了100万美元的小麦，列宁接见了他，并授予他在苏俄开采石油的特许权。以上活动发生的重要历史时期是















(　　)

A．苏俄实行新经济政策时期

B．苏俄实行“战时共产主义”政策时期

C．苏联实施“一五”计划时期

D．苏联实行计划经济体制时期

答案　A

解析　列宁实行过“战时共产主义”政策和新经济政策，而“战时共产主义”政策是大中小企业全部收归国有，题干是允许外国资本家在俄国开采矿产，故为新经济政策时期。

4．“俄国革命经事实证明是自由资本主义的救世主：一方面使西方赢得了反希特勒德国的第二次世界大战的胜利，另一方面悖谬地通过苏联表面上对大萧条所具备的免疫力，促使人们放弃对自由市场正统观念的信念，为资本主义进行自我改革提供了驱动力。”苏联“对大萧条所具备的免疫力”主要得益于







(　　)

A．战时共产主义政策  


B．新经济政策

C．“斯大林模式”  



D．赫鲁晓夫改革

答案　C

解析　斯大林体制采用高度集中的计划经济体制，使1929～1933年的经济危机没有波及苏联。

5．勃列日涅夫时期，苏联经济增长率长期保持两位数，经济规模也保持世界第二，但是许多百姓家里的电器陈旧不堪，电视机爆炸事件经常发生。有人开玩笑说，苏联生产的电视机应当送给敌人。这从根本上说明









(　　)

A．苏联的计划经济体制尚有活力

B．斯大林体制存在着严重的弊端

C．苏联忽视了生活消费品的生产

D．苏联的科技和工业水平极端低下

答案　B

解析　根据材料可以认识到，斯大林体制片面发展重工业，忽视轻工业和农业，造成国民经济比例严重失调，农业和轻工业发展长期滞后，人民生活消费品得不到满足。分析各选项，D项说法材料中未体现；A、C两项是表面现象；“根本上”应指“斯大林体制存在着严重的弊端”。

6．2013年8月《历史上的苏联》一文写道：“沿着斯大林设计的道路就是一条通向崩溃的路，其多任领导人试图扭转前进方向，但皆未成功”。关于苏联领导人扭转方向的努力说法不正确的是













(　　)

A．赫鲁晓夫冲击了对斯大林的个人崇拜

B．勃列日涅夫仍坚持发展重工业的政策

C．戈尔巴乔夫违背了社会主义基本原则

D．上述三人的经济改革成功，政治改革失败

答案　D

解析　说“三人的经济改革成功”，明显与史实不符，故选D。

7．在2012年7月俄罗斯舆论研究中心公布的国家历任领导人的民心指数统计中，勃列日涅夫排第3位，这里俄国人民应主要是肯定他的







(　　)

A．推广玉米种植的改革改善了农民生活水平

B．工业改革使苏联综合国力与美国相匹敌

C．批判斯大林的个人崇拜，平反一些冤案

D．倡导民主化、公开性，推动了民主政治的进程

答案　B

解析　A、C两项为赫鲁晓夫改革内容，D项为戈尔巴乔夫改革内容，只有B项符合勃列日涅夫的执政史实。

8．斯大林认为：“我们所以采取新经济政策，就是因为它为社会主义服务。当它不再为社会主义服务的时候，我们就要把它抛开。”这表明






(　　)

A．采取新经济政策：斯大林全盘否定新经济政策的合理性

B．采取新经济政策：斯大林确立了直接过渡到社会主义的设想

C．抛开新经济政策：斯大林否定了社会主义初级阶段的长期性

D．抛开新经济政策：斯大林肯定了社会主义初级阶段的长期性

答案　C

解析　A项中“采取”与“全盘否定”和 D项中“抛开”与“肯定了”是不相符的概念，B项是列宁实行的战时共产主义政策的初衷。

深化训练——练会深度思考

9．1921年苏俄的粮食播种面积只有9 030万公顷，比1920年减少690万公顷，只及1913年的85%。此现象发生的主要原因是









(　　)

A．“战时共产主义”政策挫伤了农民生产的积极性

B．国内战争使农业生产形势日益恶化

C．新经济政策的推行，农业生产效率大大提高

D．苏俄工业化发展，工业反哺农业所致

答案　A

解析　十月革命后，苏维埃政权面临着协约国的外来干涉和国内的叛乱。为了集中力量战胜敌人，苏俄政府采取了“战时共产主义”政策。后来战争结束，该政策中许多超出战时需要限度的措施不仅没有缓解，反而进一步加强，遭到了农民的抵制，农民的积极性大大降低。

10．“(1932年)在苏联农村，整座整座的村庄荒芜了，房屋烧毁了，牛车仍然驮着被放逐的人向北驶去，成群结队行乞的饥饿农民在颠沛流离，还发生了人吃人的现象，尸体无人收拾，总之是一幅遭受彻底荒废和摧残的农村现象。”这种现象出现的背景是(　　)

A．新生的苏维埃政权面临严重的内忧外患

B．新经济政策的实行使苏联国民经济恢复

C．苏联赫鲁晓夫改革

D．苏联农业集体化运动正在进行

答案　D

解析　注意时间“1932年”，采用排除法。A项的时间是在十月革命后，排除；B项
与材料不一致，C项赫鲁晓夫改革开始于1956年，排除。

11．当苏联政府每年国民收入的三分之一用作再投资时，这也就意味着低工资和消费品短缺。一个苏联工人的反应很典型：“他们假装给我们工资，于是我们也假装在工作。”苏联工人的话实质上反映了











(　　)

A．“战时共产主义”政策存在着弊端

B．斯大林模式存在弊端

C．社会主义制度缺乏优越性

D．新经济政策存在弊端

答案　B

解析　根据所学史实国家重视积累资金，工人工资增长较低，忽视了民生水平是在斯大林体制时期的弊端。故选B。

12．勃列日涅夫执政后，“在生产方面，企业有权根据下达的计划指标自行编制年度计划。在完成计划任务外，可以接受计划以外的加工订货任务，可以用自己的材料和废料生产计划以外的产品。”这一措施










(　　)

A．突破了旧体制的弊端  


B．以行政手段管理经济

C．力图调动企业积极性  


D．有限地利用市场机制

答案　C

解析　从材料信息看，勃列日涅夫时期，企业的自主权有所扩大。材料中的规定有利于调动企业的积极性。材料信息反映了对旧体制的改革，但成效如何不得而知，故A项表述不当。B项中的“行政手段”表述不正确，材料信息反映的是经济手段，排除B项。材料信息无法说明企业是否“有限地利用市场机制”，排除D。

13．近代以来，先后崛起了英国、美国、苏联等大国，开辟自己的发展道路，各领风骚于一个时代。中国虽起步迟，但始终抓住发展经济、进步社会的根本不动摇，使中国成为一个负责任的世界性大国。据此回答下列问题。

(1)在18世纪末独立不久和20世纪30年代，美国曾面临过什么重大的国内问题？是如何应对的？

(2)苏联的崛起曾令世人瞩目。斯大林时代，苏联是如何快速实现工业化的？

答案　(1)18世纪末：邦联制下缺乏一个强有力的中央政府；制定和颁布1787年宪法，确立一个联邦制国家(中央集权国家)。

20世纪30年代：经济危机问题；实行罗斯福新政。

(2)通过农业集体化和国家工业化，建立高度集中的计划经济体制；优先发展重工业。

解析　(1)此题考查的是对美国独立不久和20世纪30年代面临的重大问题和应对措施的理解。应分别联系1787年宪法制订的背景及结果、罗斯福新政的主要背景及结果来回答。(2)可联系斯大林模式的形成及内容来回答。

14．(2012·山东高考)20世纪二三十年代，斯大林和罗斯福开创了两种新的经济运行模式。阅读材料，回答问题。

材料一　斯大林的国家工业化和农业全盘集体化运动，体现着直接过渡到社会主义的原则……从理论到实践都明显地改变了列宁的新经济政策。
——据叶书宗《关于苏联的国家工业化和农业全盘集体化问题》

材料二　罗斯福新政期间，一些人激烈地抨击罗斯福，说他“叛变了他的阶级”，其举措是“淡红色的社会主义”。



——据黄安年《美国社会经济史论》等

材料三　计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。……计划和市场都是经济手段。







——《邓小平文选》第三卷

(1)据材料一并结合所学知识，指出斯大林的经济政策与新经济政策相比有哪些“改变”。

(2)据材料二，举例说明反对者抨击罗斯福的依据。

(3)据材料三，谈谈你对斯大林和罗斯福开创的两种经济运行模式的认识。

答案　(1)改变了新经济政策间接向社会主义过渡的路线，实行直接过渡；改变了多种所有制并存的所有制形式，实行单一的公有制；改变了计划和市场调节并存的模式，实行高度集中的计划经济体制。

(2)新政采取了国家干预经济的方式，如实行《全国工业复兴法》，限制资本家自主生产等；(举一例说明即可)新政中一些维护普通民众权益的措施损害了资本家的利益，如规定最高工时、最低工资和大规模的社会救济等。(举一例说明即可)

(3)市场经济不是资本主义所固有的，社会主义也应有市场调节。斯大林实行单一的计划经济，取消市场调节，虽在短期内取得了经济建设的巨大成就，但从长期来看，束缚了社会生产力的发展，对社会主义建设产生了不利影响。计划经济不是社会主义所特有的，资本主义也可以有计划。罗斯福在没有触动资本主义制度的前提下，采取国家干预的政策，增加经济中的计划成分，缓和了经济危机。

解析　第(1)问侧重考查斯大林体制与新经济政策的比较，主要从向社会主义过渡的途径、所有制的形式、经济运行模式等方面回答。第(2)问考查罗斯福新政对资产阶级利益的损害，从国家干预经济、维护普通民众权益等方面回答。第(3)问考查对经济运行模式的理解，属于开拓型思维题，要求在深入理解的基础上作答，突出计划和市场都是经济的运行模式，不存在姓“社”姓“资”之分。
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